

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевой Галины Петровны «Онтология трансцендентного космизма», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Диссертационная работа Ковалевой Галины Петровны «Онтология трансцендентного космизма» посвящена решению актуальной для философской науки и культуры проблемы создания целостной модели космизма. Космизм – специфическое мировосприятие космоцентрической ориентации, течение в философской и естественно-научной мысли. До недавнего времени космизм рассматривался только как русский самобытный феномен культуры, зародившийся в середине XIX века. В ряду этого уникального направления научно-мировоззренческой мысли стоят такие философы и ученые, как Н.Ф. Федоров, К.Э. Циолковский, В.И. Вернадский, А.Л. Чижевский и многие другие. Среди русских религиозных философов космическое направление представлено в наследии В.С. Соловьева, С.Н. Булгакова, П.А. Флоренского, Н.А. Бердяева.

Актуальность темы диссертации определяется потребностью проанализировать философию космизма в ракурсе современных представлений философии и науки на проблему бытия и духовности; расширения круга представителей космизма и создания целостной модели космизма. Г.П. Ковалевой удалось обосновать, что целостная концепция космизма, расширяет представления об антропогенезе в контексте универсального эволюционизма.

Текст диссертации заслуживает положительной оценки. В целом заявка на анализ трансцендентного космизма реализована в полной мере. Действительно не было в отечественной литературе специального исследования, посвященного выделению трансцендентного космизма как направления в космической философии, реконструкции модели космизма на основе концепта мир (космос) – человек – духовность. На основании глубокого изучения широкого спектра первоисточников от Платона до русских метафизиков (В.С. Соловьева и его последователей), современной научной литературы Г.П. Ковалевой удалось выделить и исследовать трансцендентный космизм как направление в философии космизма.

В диссертации расширен круг философов-космистов. В эту плеяду Г.П. Ковалева обоснованно включила античных мыслителей Платона, Аристотеля. Плотина, представителя патристики Оригена, немецкого философа Ф. Шеллинга, глубоко исследовала философию космизма Н.А. Бердяева, углубила представления о космизме В.С. Соловьева, С.Н. Булгакова, П.А. Флоренского, обозначив в ней новые грани. В целом диссертационная работа направлена на решение важной мировоззренческой задачи, способствующей пониманию единства Мира и Человека на основе

идей коэволюции и системности, взаимосвязи трансцендентного космизма с концепцией универсальной эволюции.

Представленный автореферат содержит интересную концепцию онтологических основ трансцендентного космизма, его обоснованную классификацию. Г.П. Ковалева сформировала версию историко-философского видения космизма с рефлексией в нем принципа трансцендентности в качестве основания, которое позволяет выделить новое направление философского знания – трансцендентный космизм. Согласно принципу трансцендентности развитие мироздания детерминировано наличием сверхопытного трансцендентного первоначала, задающего параметры существования космоса и условия развития материальной природы и человека.

Судя по автореферату, в диссертации обосновано, что духовность в трансцендентном космизме является составляющей антропного космологического принципа, в этом ракурсе она приобретает онтологический статус параметра универсальной эволюции. Проведен сравнительный анализ различных трактовок духовности. Обозначены смысловые контексты духовности, основанные не только на антропологических и этических установках, но и на онтологических и метафизических.

К достоинству диссертации следует отнести ее существенную новизну, актуальность, высокий уровень логической обоснованности суждений, а также использование широкого перечня отечественной и зарубежной научной литературы. Содержание диссертации и автореферата изложено профессиональным языком. Представляет несомненный интерес хорошо продуманная структура диссертации. Освоен значительный историко-философский материал. Заслуживает положительной оценки и сама концепция исследования. Грамотно сформулированы проблема, цель и задачи диссертации. Элементы новизны и положения, вынесенные на защиту, изложены четко и лаконично, в заключении и зафиксированы основные результаты и выводы. Автору удалось убедительно изложить основные идеи и ключевые принципы исследования, а также обосновать результаты и привести соответствующие аргументы. Основные идеи и выводы диссертационного исследования получили хорошую апробацию в 62 научных публикациях, в том числе в 17 статьях в рецензируемых журналах ВАК, а также в монографии «Основания категории духовность в онтологии трансцендентного космизма».

В качестве предмета дискуссии обозначу следующие вопросы к соискателю.

1. В диссертации представлена модель трансцендентного космизма и упоминается о трех направлениях в русском космизме. Но возможно в истории философской мысли можно выделить и иные версии космизма, например трансцендентальный космизм?

2. На с. 30 автореферата перечисляются признаки проявления духовности в личности человека и признаки духовно-неразвитого человека. Хотелось бы поподробнее узнать их характеристики и способы проявления.

Вместе с тем данные замечания не снижают ценности проделанной исследовательской работы и не отменяют признания о наличии у Г.П. Ковалевой профессиональных качеств разработчика сложных проблем философии с высоким креативным эффектом.

Диссертация Ковалевой Галины Петровны «Онтология трансцендентного космизма», безусловно, является самостоятельным, научным и оригинальным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Ковалева Галина Петровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, профессор  
кафедры философии, права и  
социально-политических дисциплин  
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный  
институт культуры»

«31» июля



П.И. Балабанов

Приемная ректора КемГИК  
подпись Балабанова П.И.  
заверяю « 07 2019 г.  
Секретарь

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры». 650056 г. Кемерово, ул. Ворошилова, 17, корпус № 1, приемная ректора, каб. 211. e-mail: [priemnaya@kemguki.ru](mailto:priemnaya@kemguki.ru); тел. (3842) 73–28–08.

Кафедра философии, права и социально-политических дисциплин. г. Кемерово, ул. Спортивная 91, корпус № 2, ком. 416. e-mail: [philosov416@kemguki.ru](mailto:philosov416@kemguki.ru); тел. (3842)358047.